

文明与世运同行

第12届世界运动会 特别报道

成都世运会8月6日“早开赛”

8月6日,第12届世界运动会(以下简称“世运会”)在成都正式拉开战幕。软式曲棍球、垒球两个项目将先于开幕式“早开赛”。“早开赛”是国际综合赛事惯例。类似奥运会、大运会等大型赛事中,赛程密集的球类项目常提前1-2日开赛。

早上9点,新都香城体育中心内,软式曲棍球女子团体预赛小组赛A组中,泰国队与瑞典队的比赛率先开赛,揭开了本届世运会竞技的序幕。最终,瑞典队以21:2的悬殊比分获胜。一位泰国工作人员在接受采访时表示:“泰国队在亚洲能排到第4名的水平,但在身体素质上与欧洲球员存在明显差距,在激烈的身体对抗中,亚洲球员并不占优势。”

武术、蹼泳、攀岩、技巧、健美操、轮滑、台球、龙舟……世运会中国队哪些项目可能夺金?

◎ 薛剑

本届世运会中国体育代表团(以下简称“中国队”)共489人,其中运动员321人(156名男运动员、165名女运动员),将参加28个大项152个小项的比赛,是中国参加世运会以来参赛规模最大、参赛项目最多的一届,也是中国首次选派残疾人运动员参赛,将努力创造中国参加世运会以来的历史最好成绩。

成都世运会是中国自1981年参加世界运动会以来规模最大、项目最多的一次盛会,更迎来软式曲棍球、啦啦操、飞盘、摩托艇等12个新项目的亮相。值得一提的是,中国队曾在1997年的芬兰第五届世运会上荣获金牌榜第二名的佳绩。如今,中国队在多个小项中均展现出争金夺牌的实力。据悉,中国队在本次世运会的重点夺金项目包括武术、蹼泳、攀岩、技巧、健美操、轮滑、台球、龙舟等。同时,在地掷球、体育舞蹈、蹦床、跑酷、啦啦操、空手道、残疾人自由潜水、残疾人柔术等项目上也有望获得奖牌。

其中,蹦床和攀岩项目预计将为中国队贡献佳绩。蹦床项目一直是中国队的强项,自从2000年悉尼奥运会起,中国队多次在奥运会、世运会等国际大赛揽金夺银。成都世运会该项目下设双人同步、单跳和双蹦床3个小项,中国队派出胡译乘和张欣欣参加女子双人同步的比拼。在7月的蹦床世界杯赛科英布拉站中,胡译乘和张欣欣组合一举夺冠,展现出强大的实力。此次世运会,两人有望在家门口冲击金牌,为中国队再添荣耀。

攀岩是此次世运会中国队的重点夺金项目之一。近年来,中国攀岩队成绩亮眼——在杭州亚运会取得2金2银2铜的历史最佳战绩,在巴黎奥运会斩获2枚银牌,成为世界攀岩舞台上的重要力量。成都世运会攀岩项目设置男子和女子速度赛,各下设个人、个

人四条道和接力3个小项。中国队派出8名精英选手出战,力争在全部6个小项上都有所斩获。不过,从竞技层面上看,美国队、印度尼西亚队和波兰队等实力不俗。

曾获第八届世运会速度攀岩男子金牌和第九届世运会速度攀岩男子铜牌的中国攀岩队教练员钟齐鑫,在中国队成立大会上表示,从运动员转为教练员,他会把自身参赛经验分享给队员,力争主场带领队伍发挥最佳竞技水平。值得一提的是,攀岩也是洛杉矶奥运会比赛项目,钟齐鑫希望以成都世运会和2026年亚运会等国际大赛为练兵机会,为备战新的奥运周期打下良好基础。

8月6日13时30分,成都世运会迎来了中国队本届赛事的首秀,在软式曲棍球预赛小组赛中,中国男队以0:42不敌劲旅芬兰男队。中国队队员张羽林赛后接受采访时表示,这是我们第一次和欧洲强队比赛,是一次很好的学习机会。接下来的比赛会调整好状态,全力以赴,争取拿下好成绩。”

8月7日晚,备受全球瞩目的开幕式将在成都天府国际会议中心的“天府之檐”举行。这是中国大陆第一次举办以非奥运会项目为主的世界运动会,也是成都继大运会后再次举办国际体育盛会。成都秉持“办赛、营城、兴业、惠民”的理念,致力于向世界呈现一场既符合国际标准、又融合中国风格与巴蜀独特韵味精彩体育盛会。

“运动无限、气象万千”是本届世运会的口号。“运动无限”寓意体育精神的无限可能,激励每一位运动员挑战自我、超越极限。“气象万千”寓意成都传统与现代和谐共生,都市快节奏与市井慢生活相映成趣,街头巷

尾的安逸气息与拼搏向上的运动精神共鸣回响。

自由搏击、棍网球、攀岩……成都世运会精心设置了34个大项、60个分项及256个小项,其中绝大多数为非奥运会项目。中国体育代表团已成功获得28个大项、152个小项的参赛资格,届时将有321名运动员亮相赛场。这不仅标志着我国参加世运会以来参赛规模最大,参赛项目最为丰富的一届,更值得一提的是,这也是我国首次选派残疾人运动员参与世运会。

未来十余天,这座生机勃勃的城市将化身全球体育健儿逐梦的璀璨舞台,让我们携手共盼更多精彩瞬间的绽放!

(综合人民日报客户端、川观新闻等)

轮滑、武术、龙舟等项目是中国队的重点夺金项目。本届世运会轮滑项目设有速度轮滑、自由式轮滑和单排轮滑球4个分项。中国队由速度轮滑世锦赛、世运会冠军郭丹领衔,计划在速度轮滑女子长距离项目上冲击奖牌。在自由式轮滑方面,中国队力求在花式绕桩和速度过桩上各夺两枚金牌。虽然单排轮滑球项目上与世界一流水平存在差距,但中国队仍将以学习与交流的心态参与其中。

武术作为起源于中国的项目,将在本届世运会上首次成为正式比赛项目,涵盖套路和散打两个分项。中国武术队在杭州亚运会上表现出色,夺得全部11个项目的金牌。此次,中国队将派出6名选手全力争金,展现中国武术的魅力。集体项目龙舟也将首次作为正式比赛项目亮相世运赛场,中国队将全力冲击最高领奖台,充分展现中国传统体育文化的独特魅力。

此外,新兴项目霹雳舞也有望带来惊喜。经过近年来的系统外训和外赛,中国队实力不断提升,在巴黎奥运会上获得女子铜牌。本届世运会,中国队派出3男3女满额参赛,目标直指奖牌。

看世运逛成都 世运惠民消费热点纷呈

◎ 雷捷

8月5日,笔者从成都市商务局获悉,“世运有你 成都等你”暑期消费季——世运消费惠民专项活动正在全市范围内开展。活动通过整合全城消费资源,推出票根优惠、全城潮购、餐饮有礼、必购必带等多项福利,为市民游客提供丰富消费体验,进一步激发城市消费活力。

本次活动中,成都票根优惠打卡地图升级至3.0版,涵盖赛事、演出、展会、景区等6大类46项优惠。市民游客凭票根可在全市范围内享受餐饮、住宿、购物等多重福利。其中,青羊区25家餐饮企业推出8.5-8.8折优惠,高新区超5000个消费点位提供15%消费奖励,金牛区20余家酒店为持票游客提供最低8折住宿优惠。

成都图书馆端出世运会“阅读盛宴”

本馆讯(记者 王露)近期,成都图书馆精心策划了一系列阅读推广活动,通过“图书馆之夜”、推出主题书单、线上互动等多元形式,为市民打造沉浸式世运文化体验,助力营造全民参与、共享世运的热烈氛围。

成都图书馆依托阅读推广品牌“图书馆之夜”打造了“运动无限 气象万千”世运主题系列活动,预计开展“身体革命,世运会引领的炫酷体育运动——跑酷”“探秘成都世运,

“成都逛街计划·消费有礼”活动吸引众多市民游客参与。青羊区串联宽窄巷子、文殊坊等13个特色街区,推出消费打卡换礼活动;高新区联合SKP、环球中心等10大商圈发放1000万元打车券;天府新区发布全域美食地图,推出“世运天府飨宴”主题套餐。此外,温江区举办啤酒美食季,融合音乐演出与特色餐饮,为市民游客提供消暑好去处。

为满足游客消费需求,成都推出首批“必购必带”商品清单,精选100余款特色好物,涵盖熊猫文创、老字号特产等品类。游客可在宽窄巷子、锦里、世运村等地的文创店、商超选购。同时,世运村内设立成都礼物门店和“礼尚天府”展馆,集中展示具有成都特色的文创产品。

解锁体育新趣”等一系列阅读推广活动,让市民在趣味互动中感受体育与阅读的双重乐趣,了解世运会、体味体育精神。

为积极响应全民阅读号召、推广世运文化,成都图书馆精心筹备筛选,推出了包含《明年更年轻:运动赋能篇》《奥林匹克之梦:中国与体育,1895-2008》《体育简史》《强风吹拂》《独自上场》《当我谈跑步时我谈些什么》的“世运主题书单”。

“蜀宝”“锦仔”受追捧! 450余款成都世运会文创产品火热“出圈”

本馆讯(冉晓龙 记者 赵青)8月6日上午,四川省成都市春熙路北段茂业百货外的成都世运会官方特许商品零售店内人头攒动。距成都世运会8月7日开幕仅剩一天,这场始于7月7日的文创消费热潮持续升温。

走进店中,便可看到各式文创产品错落摆放。憨态可掬的吉祥物“蜀宝”“锦仔”和带编号的限量徽章尤其惹眼,防晒伞、融合世运会特色元素的马克杯、武侯祠联名公仔等各式文创产品整齐地摆在货架上,不时有顾客驻足挑选。

“自开业以来,我们店日均接待顾客超万人次。”店铺负责人李金城说,450余款商品中,五成顾客首选带编号的限量徽章,

三成顾客青睐防晒伞等实用产品。由成都温江匠匠文创基地精心创作的衍纸画系列作品“锦仔”“蜀宝”等已售出近600件。

值得一提的是,这些文创产品的设计中融入了大量四川元素。大熊猫“蜀宝”耳朵融入芙蓉花瓣造型,川金丝猴“锦仔”耳朵融入三星堆元素,衣服图案中冉冉升起的朝阳则取材于太阳神鸟纹样。

来自云南的游客董女士手持火炬造型徽章赞叹:“芙蓉花与‘成都’字样的设计,把城市故事都装进去了。”外地游客们不吝夸赞,感慨“带回去当伴手礼,实用又有面子”。这些会“讲故事”的文创产品,正成为成都迈向世界的新的文化名片。



成都世运会推广歌曲《熊猫乐园》MV首发

本馆讯(记者 李林恒 袁矛)8月5日,2025年第12届世界运动会推广歌曲《熊猫乐园》MV正式首发,诠释“运动筑家园”的理念。

《熊猫乐园》MV以“熊猫在成都”为叙事主线,歌曲节奏轻松明快。MV里,大熊猫在成都熊猫基地肆意撒欢,少年儿童则带着音乐与熊猫元素,打卡成都地标,更登上中国欧洲中心停机坪,以云海为幕,跳起融合各国特色的“熊猫手势舞”,完美呼应歌词“地球村最可爱的黑白童话”。

《熊猫乐园》MV也是“熊猫之声”2025成都(国际)童声合唱音乐周重磅推广MV宣传视频。歌曲由川音教师蓝海作曲、制作,胡悦萍作词,成都市广播电视台童声合唱团、成都聚果乐睿思童声合唱团、成都市锦晖小学合唱团共同演唱。



扫码看视频

殷墟百件文物亮相成都双流

本馆讯(雷捷 杨柳)8月5日,“殷墟瑰宝——礼器中的秩序与信仰”文物特展开幕活动在成都市双流区广都博物馆开展,百件承载着殷商文明密码的珍贵文物亮相。

本次特展免费向广大市民开放,活动持续到11月,将通过主题展区划分、多媒体互动装置、图文解说等多种形式,生动阐释商代的社会结构、宗教信仰、天文历法、手工业发展等丰富内涵,让沉睡千年的文物“活”起来。

本次特展最受期待的当属后母戊鼎(曾称司母戊鼎)。1939年,后母戊鼎出土于河南安阳武官村,是迄今为止世界上最大、最重的青铜器,被誉为“青铜器之王”,现收藏于中国国家博物馆。此次来川的后母戊鼎是上世纪70年代在原鼎基础上1:1翻模复制的,虽然是复制品,但其后为了保护文物再无此等精致的复制件。

天津建成家门口的美术馆 成为社区文化新地标

本馆讯(何欣)“我们社区新建的美术馆今天正式对居民开放,孩子写完暑假作业,就跑去参加活动了。”近日,家住天津市河东区春华街道春华里社区的居民张女士与亲友们分享道。张女士提到的美术馆,是春华里社区与孙其峰文化艺术馆正式签署共建协议,携手打造的社区美术馆,居民们不出小区便可欣赏到高水准的书画作品。

笔者走进由社区党群服务中心活动室改造成的美术馆,只见一排排整齐的灯光下,陈列着百余幅美术和书法作品,居民手工制作的艺术品也点缀其间。前来参观的居民和社区青少年们跟随志愿者的步伐,或侧耳倾听讲解,或站立在一幅幅精美的书画作品前凝神端详,感受艺术的魅力。

“不同于专业美术馆,社区美术馆是一处多功能的活动阵地,除了书画作品展览,还可举办艺术讲座、知识培训、书法交流等活动。暑假期间,社区美术馆精准对接青少年成长需求,目前已开设硬笔书法规范书写、素描空间思维等课程,将专业美育嵌入社区生活圈。”春华里社区工作人员说,未来,社区美术馆将建立“党建+家校社”共育机制,围绕青少年成长需求,策划开展更多涵盖绘画、手工、艺术鉴赏等领域的特色活动,不断丰富活动形式与内容,共同为青少年搭建起更广阔的艺术成长舞台。

(上接A1版)

这样的暖心驿站在保山市比比皆是。依托党群服务中心、新时代文明实践中心(所、站)等阵地,保山市积极建设暖心驿站,通过分类打造、整合资源、丰富服务等举措,充分收集环卫工人、快递员、外卖员等户外劳动者群体的需求,在驿站配备充电宝、热水、急救包等物资,有效解决他们“喝水难、充电难、休憩难”问题。

4年来,保山市一直秉承着“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”的理念,积极打造“15分钟文明实践圈”,从阵地建设、队伍培育、项目打造等方面不断延伸文明实践的触角,拓展文明实践的力量。截至目前,保山市注册志愿者44.98万人,3254支志愿服务队伍,积极开展文明实践志愿服务活动服务群众。

庭院宣讲 激活乡村新风尚

前不久,保山市腾冲市腊勐村“两委”邀请宣讲员在村民庭院里开展了一场家家户家家风建设微宣讲活动,村里30余名妇女搬来板凳围坐在一起,听宣讲员用方言唠一唠妇女权益保障等知识。

在腊勐村的“板凳会”开展得如火如荼时,腾冲市猴桥镇猴桥村通过创新开展“火塘会”的方式,宣传文明乡风,有效解决群众家庭矛盾、邻里纠纷问题。

“围着火塘,就有了家的温暖。”猴桥村党总支书记蔡文辉说。借助火塘“拢人”的便利性,“火塘+党课”“火塘+宣讲”“火塘+送学上门”“火塘+文明实践项目”等模式顺势而生,在轻松的氛围里,大家像日常聊天一样,你一言我一语地用“大白话”“家常话”讲清“大道理”。

“板凳会”“火塘会”“田埂会”……在保山市,各村镇都在结合当地群众喜闻乐见的方式,深化移风易俗,培育文明乡风、淳朴民风。目前,全市958个村(社区),已实现村规民约100%全覆盖,并通过积分制、清单制等方式,深入推进乡村治理体系建设。此外,保山市还在文明城市全域创建过程中,推动各级文明单位与“挂包帮”联系村开展结对子、种文明帮扶活动,推进城乡精神文明建设融合发展。

“民生改善的浓浓暖意,幸福指数的步步提升,就是保山市创建全国文明城市最贴心、最实在的收获。”保山市委宣传部分副部长、市委文明办副主任范红玉表示,保山将继续以“赶考”姿态开启建设文明城市的新征程,始终聚焦离群众生活最近的地方,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。